

評“对‘人大圖書分类法評介’一文的商榷”

皮 高 品

北京大学史永元同志在“教學与研究”1957年第6期發表的“对‘中國人民大學圖書館圖書分类法評介’一文的商榷”中，提出了一些論點批評我对“人大法”某些看法的不当。在我們這門學問一向很少有人展开自由爭論的情形下，史永元同志發表了他的不同的意見，這應該說是很可喜的現象。不過，我看完之後，覺得他所提出的論點都是需待商榷的，或者說都是不甚妥當的。現依照他的文章順序寫出我的意見。

一、对十进制的理解

“一个分类法採用数目为号码就是採用十进制。因为数目本身就是以十为進，是沒有人能够否定的。採用数目为号码而說不是採用十进制，是自相矛盾。”这样說，正确不正确呢？我認為是正确的。

每一門學問都有它一定的特用的術語，或專用名詞。研究或學習过這門學問的，一看就懂得某个專門名詞的含义是什么。我們圖書館學這門學問也一样有它的專門術語。

十進制、字母制、混合制等是我們圖書館學通用的術語或專門名詞。我們一听说某家分类法是採用字母制，我們就知道这家分类法所採用的符号即号码是字母；說是採用混合制，就知道是採用字母和数目。因此，我們說，一个分类法採用十进制，我們的意思是說这个分类法所採用的号码是数目（一般指阿刺伯数目）。

杜威称他的分类法为十进分类法。“中國十進分类法”、“苏联大众圖書館十進分类法”、“苏联小型圖書館適用十進分类法”等都称为十進分类法，我們一看就知道这些分类法都是採用数目为号码。为什么称採用数目的分类法为十进制呢？这是由於数目是以十为進的。这很清楚。

但是，史永元同志認為这只是从“数目的形式”來看的，不是“实质問題”。他引錄“人大法”对十進分类法的看法：“他的类号是机械的、呆板的、形式主义的，不管类目多少一概限於十位，表面上很

整齐，实际上是‘削足適履’，为总结科学知識的圖書造成了圈圄与桎梏。”他認為“人大法”所說的是“实质問題”。

意思是說我是从号码看問題的，他是从类目看問題的。好像是更深入地看問題了，因此，認為我的看法“是不正确的”。他提出三个論點來支持他的看法：

1.“人大法”的“类目和类号，完全否定束縛性的十進分类法。在第一級的类目中共十七个类，所有类目，不受类号任何拘束。”並說“這是針對着以往以杜威为代表的所有十進分类法而言的。”

我現在問：“所有十進分类法”，是指哪些分类法？是不是指除“人大法”以外的所有採用数目为号码的分类法？假使不是，那就請明确地一一列出之后再來討論。假使是的，那就請指出哪一家分类法的类目是以十为進的（即每一級的类目細分时“一概限於十位”）。我不知道哪一家分类法是像史同志所說的在“各级类目的制定，首先要考慮类号問題，会不会超过个位数的限制，在这前題之下再來确定类目的多少”？

史同志是举不出这样的实际例子。所以，只好也說：“但並不是說，各级类目在十進分类法中一定都要列出九个子目。”既然說不一定都要列出九个子目，那就一定是：有的类目細分时所列的子目比九个少，有的比九个多，这就和十進的含义不符了，怎样叫做十進分类法呢？又怎样符合“人大法”的“不管类目多少，一概限於十位”这个“实质問題”呢？

他或許知道这些疑問，所以，轉了一个方向說：“是不是可以这样說，十進分类法的各级类目的細分以不超过九个子目为准則，这虽然不是絕對的，但基本上是如此，这就是以数目字限制了类目的發展。”

我也不知道哪一家的分类法是以这样“准則”來編的，哪一个編制分类法的工作者在思想意識中有着这样的“准則”。我們編制分类法，並不是“基本

上是如此”，而是有多少类目就列多少类目，也就是“人大法”所說的“完全由內容自定”。就以杜威分类法做說明。

杜威分类法第十五版第一級类目是十个。第二級类目表面上是一百个，但是 200 宗教类的 220 到 280 都是基督教的类目，290 是其它宗教（即不是基督教的宗教）。很明顯，杜威對於宗教类号碼的分配極不合理。这是由於他的分类法是为帝國主义服务的，基督教是被他們利用作为侵略工具的。再 490 其它語言文字学，890 其它各國文学。“其它”这一类目，在十進分类法中是表明这一級的类目不只九个。即是說，第二級类目实际上就不是一百

个。

我們再看杜威法的第三級类目，000 类只有两个类目，010 类只有六个类目，110 类，120 类只有三个类目，160 类只有四个类目，170 类只有三个类目，310 类只有两个类目。至於第四級，第五級类目沒有列出九个子目的就更多了。第三、第四、第五等級类目中細分后所列子目不只九个的也很多。九个以上的子目是要在 9 或别的数目之下再用 1—9 为号碼。有的到第九个子目就用“其它”字样，有的不用“其它”两字。这与“人大法”在十位数后用小圆点表示同級位，在意义上又有什么不同？下面就是实际的例子：

中國十進分类法	中國圖書分类法	杜威十進分类法
547 有机化学	143 近代哲学	951 中國史
.1 碳气化物	.3 系统与宗派	952 日本史
.2 芳香族	.31 不可思議論	953 阿拉伯史
.3 酚类	.33 原子論	954 印度史
.4 醚类	.35 批評論	.1 不丹史
.5 醇类	.39 定命論	.2 尼泊尔史
.6 酮类	.391 非定命論	.3 巴基斯坦史
.7 酸类	.41 二元論	.8 錫蘭史
.8 碳水化物	.43 經驗論	955 伊朗史
.9 其他化物	.45 遷化論	956 近东史
.91 蛋白質类	.47 人本論	957 苏維埃联邦
.92 蛋白質	.51 唯心論	亞洲部分
.93 膠質	.56 唯物論	958 中东史
.94 胆質	.61 自由主义	959 法屬印度支那史
.97 酯类	.63 一元論	.1 緬甸史
.99 化物之有金屬者	.65 神秘論	.3 泰國史
	.67 現象論	

为了使号碼尽量縮短，在第一級类目，比方，中國圖書分类法的九个大类，以及其它各級类目，比方，中國十進分类法 547.9 其他化物，都尽量地利用了数目，这怎能說是类目服从类号？怎样矛盾？

十進分类法既不是“以不超过九个子目为准則”，也没有人为的压缩或擴張成为九个子目，当然不能說是类目服从类号。“十个数目我認為在大类应当尽量利用”，这有什么不对？空余一个数目，像“人大法”不用〇，又有什么好处？由於尽量利用了数目，就說是类目服从类号，怎么可以？

所謂类目服从类号这个說法怎样解釋呢？这很

重要，要弄清楚。我的理解是：比方說，第一級的类目都用个位数，第二級的类目都用十位数，第三級的类目都用百位数，等等，一定要这样，絲毫不容越位，这才是类目服从类号。“人大法”的类目是没有服从类号的，这是对的。但是，别的十進分类法的类目同样也没有服从类号。是不是因为第一級类目尽量的利用了十个数目，就說这个分类法的类目都是十進呢？这是以偏概全的說法，不合邏輯的。

或者有人要問：为什么凡是採用阿刺伯数目为号碼的都叫做十進分类法呢？沒有别的，因为阿刺伯数目是以十为進的。杜威之所以称他的分类法为

Decimal System (十進制)，毫無疑問，是指所採用的符号說的。十進制只能是“數目上的〇到9的十个形式”，不是什么“實質問題”，因为在十進分类法中根本不存在有这样的一个問題。我想世界上不会有这么愚妄的人企圖把學術体系这样“机械的、呆板的、形式主义的，不管类目多少一概限於十位”，因为这是不可能的。所以，史同志說的“實質問題”是不正确的。

2.我們再看“採用数目作符号本身是不是就意味着受十進拘限呢？”史同志的看法是：“不”，史同志說，“人大法”的看法也是：“不”。因为“人大法”只是把数目当作符号，“沒有个位数与十位数、百位数之分”。史同志对“人大法”的看法只說对了一部分，“人大法”的十位数（除十位数的第二位是〇外）后面加小圓点，当作个位数用。所以，个位数、十位数在这一意义下是不分的。不过，我还没有看到“人大法”百位数也不分。

这里是說：一个类目細分之后的子目不止九个，怎样來配置号码呢？“人大法”的办法是：从第一个到第九个子目的号码用1—9，第十个用10，第十一个以后用11，后面加小圓点，一直到19，20 因为有〇不加小圓点，21—29 加小圓点，……等等。

“人大法”採用这种办法是不是由於受到十進的拘限呢？我說是的，完全是的。在十位数后面加小圓点当作个位数用，能說不是嗎？可是，史同志說：不是。他認為“1”是符号，“11”（應該是“11.”）也是符号，“12”（應該是“12.”）也是符号，后面的“11”（是“11.”）和“12”（是“12.”）同“1”是一样的符号。

但是，我要問，史同志是不是說“11.”和“12.”所代表的类目同“1”所代表的类目是同一級的，所以，“11.”和“12.”同“1”一样是同一級的符号了。这个办法是不是“人大法”的創举呢？我覺得只有加小圓点是它的創举。因为别的十進分类法也採用比这个更好的办法，即不加小圓点，而用小数制（即十進制）。上面所举的例子都是具体的例証。从这一点來看，不僅“人大法”不受十進的拘限，别的十進分类法更是不受十進拘限呢！这样，“人大法”說：“他（指十進制）的类号是机械的、呆板的、形式主义的，不管类目多少一概限於十位，表面上很整齐，实际上是‘削足適履’，为总结科学知識的

圖書造成了圈圈与桎梏”，就是無的放矢了。

3.我說别的十進分类法不用小圓点是更好的办法，史同志或者不同意我的这个說法。在他看來，“人大法”用小圓点，就“無需考慮‘十’这个概念，順序而下”，这自然是在肯定用小圓点的办法好。我在“人大法評介”一文中講到十進制小数点和“人大法”小圓点的利弊时說过：“小数点的应用在每一个号码只一次，小圓点就要用一次，二次，三次不等，無形中使号码的面積加大，而認、寫、用都不及小数制的便利。”我想史同志一定看过。为什么用小圓点要用上二次三次呢？正是因为要考慮“十”这个概念的关系。怎么說“無需考慮”？

他还說：“人大法”号码之所以“加上小圓点、括弧、短横、斜綫等符号，並不是由於‘人大法’打破了十進制所造成的，而是‘人大法’在處理类号上的技術問題。”我不大明白史同志的意思是在說什么。我在“人大法評介”里面是這樣說的：“人大法为了否定十進制，在数目中間和后面除了加小數点（在某种特別情形下）外，加小圓点、括弧、短横、斜綫等符号，使号码复雜化了，冗長了。”我所說的和史同志所說的似乎結合不起來。

我的意思剛剛是說：“人大法”为了要冲破（事實上並沒有冲破）十進分类法，採用了小圓点等这些符号，在方法上或者說在技術上是不好的。因为号码愈能簡化，工作效率就愈能加高。这也是編制圖書分类法时在技術方面要考慮的一点。而史同志偏說是技術問題（即好的意思）。

至於說，用小圓点等这些符号，“並不是由於‘人大法’打破了十進制所造成的。”这样說，也有問題。这个意思是不是說“人大法”採用小圓点等符号並不是为了要打破十進制？那么，請看“人大法”簡略說明三分类法类号的改革：“我們分类法的类目和类号，完全否定束縛性的十進分类法。”再請看，“人大法”初稿問題商榷丙二、类号的符号問題：“本分类法和十進分类法，使用同一种类号：都是阿拉伯数字号码；”“我們分类法所用的‘小圓点’……它是冲破十進分类法再不能少於一点的有利武器。”“人大法”的类号和十進分类法的类号都用阿拉伯数字，“人大法”类号要用小圓点“冲破十進分类法”。难道这还說得不清楚嗎？不知史同志又是怎樣解釋？

二、空白空間及號碼束縛內容的問題

“人大法”主張號碼“中間不容留‘不可知論’的空白空間。”我在“人大法評介”裏面指出“人大法”的論點是不妥當的，並舉出我的理由。同時我說過：“分類法類目之間預留空位是有它的功用的。自然，我們不能說所留的空位‘恰如其分的適中不可知論的空白’，我認為類目以及類目的號碼是可根據具體情況靈活修改的。因為預留有空位，所以修改只限於局部的了。”我也說過：“預留空位在分類法是必須的，沒有問題。問題在於如何留，這是編分類法時需要審密研究的。”

史同志說：“關於空白空間問題，我既同意要留一定的空白空間，又同意不預留毫無根據的空白空間。”

我不知道史同志說的這段話與我所說的，在意義上是怎樣的不同？寫出這段話的用意是什麼？不可否認的，他的這篇文章是針對我的“評介”一文寫的，自然，是在批評我對“人大法”關於空白空間問題的某些論點的不當。可是，他所提出的三個論點呢，究竟是在批評什麼？實在弄不清楚。我們看他所提出的論點吧。

我在“人大法評介”一文中用實際的例子批評“人大法”不留空位是怎樣的不妥當。13.812.3動物分佈依國分，“人大法”增訂版把3與4兩個類目合併改為3區域動物誌，4空出了。由於中間不容留空位，3以下類目的號碼都得依次改動。我舉出這個例子，說明中間不容留空位，當類目有所增減、合併、補遺，必然地會使類號發生牽動性的改動。而史同志說：“首先，在分類法中不能容留空號的說法，是不夠恰當的。空號是號碼，號碼又是一個類目的代表，而類目隨時可以增或減，那號碼當然也可以增或減，一增減號碼必然不能很整齊，要有空號。除非把同級以下的類目往上或往下改動類號，這就得不償失”。這是在批評我呢？還是在批評“人大法”？

也許史同志說，這是批評“人大法”，因為他說過他同意要留一定的空白空間。但是，他對留空號又提出兩點不便，然后再對所提出的不便進行批判。這是什麼意思？難道這就是批評嗎？

實際上他所提出的兩點不便，完全是他自己主

觀的設想，沒有現實意義，也沒有具體事實做根據。他說的留了空號的第一點不便是“統計類目時要數，不能從同級類目的最後一個就知該是多少子目。”我舉一個例子來做說明。比方，“人大法”是主張中間不留空號的，請史同志告訴我“人大法”各級類目的子目是多少？史同志當然根據“人大法”各級類目最後一個子目的號碼告訴我說：某級類目的子目是多少是多少。這有什么意義？起什麼作用？我為什麼要這樣來問？要解決什麼問題？他都不想一想。何況，他說的一個類目“該是多少子目”，就不是從學術發展上看問題的。

再一個他所設想的不便：從分類表上看出似乎不太整齊”。我也舉一個例子來說明。比方，108中國少數民族文學，下列的子目是：1詩歌，2戲劇，3小說，4散文，109全集、選集、專集、叢書、特刊。從108到109中間不是也空出5，6，7，8，9五個號碼嗎？是不是這樣空號就是整齊呢？這種整齊有什么意義？我不知道史同志對於“整齊”這個概念的含義是怎樣理解的。照我所知道的“人大法”的號碼有的用一小圓點，有的用二個，三個，有的用括弧，有的用斜線，五花八門，看起來一不小心就會混淆起來，就會弄錯，有些人還看不懂也不知道怎樣用。

“第二，不必留不可知論的空白，既要留空號，那一定預計將來會有一類目來填空號，如果留空號時，毫無根據的隨心所欲，那怎能說增加的類目恰如其分的適中原來的空白呢？”

我看不出史同志說的這段話的意思是什麼。我不知道有哪一位編分類法的同志是“毫無根據的隨心所欲”的留空號。我在“評介”裏面不是說過嗎？留空位是編分類法時需要審密研究的。因為，照我個人的一點體會，我們編分類法時不僅是在類目方面，在號碼配置方面都要慎之又慎，在留空號方面同樣也是慎之又慎。

舉例來說吧。我在547有機化學547.9其他化物之下留空號時是斟酌了一下的。蛋白質類的三種質都重要，為了利用剩餘過多號碼，因此，給予與蛋白質類同一級的號碼。我們知道科學是在不斷地發展，將來會不會發現蛋白質類還有第四種質呢，我不知道。但我假定，或者會有，所以在胆質下留空號。再除鈣類以上化物之外，是不是還有別的化物要成一類目，我也不知道。由於科學的迅速發

展，將來或者會有，所以，在類目上下都留空号。我這樣留空号自然說不上有什么科學根據，但我這樣留對於號碼的分配是很少有影響的。這樣留空号不能說是隨心所欲吧！

我留空号是斟酌過的，總想避免牽動性的變動。至於留得恰當不恰當，那是個人科學水平的問題。我可以大膽地說，沒有一個想把分類法編好的同志是“隨心所欲”亂留空号的，也沒有哪位同志敢說他所留的空号“將來會有一類目來填”。我們編分類法都留空位，我們在思想意識上總是存在着尽量避免牽動性的變動這個想法。至於將來增加類目能不能“恰如其分的適中原來的空白”，我說過是另外一個問題。

史同志在上面說：“在分類法中不能容留空号的說法，是不夠恰當的。”並說過：“我既同意要留一定的空白空間，”不留，就要“經常變動，浪費人力物力，給工作帶來麻煩。”“在一定的類目之間留一空号，有何不可？”但他又說：“留也可，不留也無妨”，不留，“那為了使類號整齊，便於統計類目不是更好嗎？”很明顯，既說：“不留也無妨”，他是同意“人大法”不留空白空間的說法。這就困難了。史同志究竟是同意留呢，還是不同意留？恐怕連他

中國十進分類法

572	原生植物
573	隱花植物
574	顯花植物
574.1	裸子植物
575	被子植物
575.1	單子葉植物
576	雙子葉植物
577	離瓣類
579	合瓣類

中國圖書分類法

376	種子植物
.1	被子植物
.11	雙子葉植物
377	單子葉植物
.5	裸子植物

杜威分類法

582.1	顯花植物
583-4	被子植物
583	雙子葉植物
584	單子葉植物
585	裸子植物
586	隱花植物
587	羊齒植物
588	苔蘚植物
589	菌藻植物

非常清楚，類目的等級並沒有用類號的級位反映出來。“一定要打破嚴格的類號要反映類目的級位的主張，”老早就實行了。但是，分類法還是要留空号。留多少？怎樣留？那是具體的問題，是要編分類法的同志審慎斟酌進行的。

不過，不會像史同志所舉的例子那樣留。他說，“如：10文學，是不是在‘文學批評’後留一空号，以便將來增設‘資產階級文學理論與批判’這一類目之用。”我不知道史同志看過“人大法”增訂版10(5)文學批評下面的附註沒有？附註明明說這個類目是

自己也弄不明白。

他一面同意不留空号，是“為了使類號整齊，便於統計類目”，但一面又說：“何況圖書分類時，需要的是類目，類號僅是符號而已，無需知道有多少類目，順序是否整齊等等，”他自己又否定了自己。對於留空号的問題，的確他鬧不清楚，所以就轉到“不留空号就要限制類目的內在發展”嗎？這個問題來了。即他在第二方面所提出的第三個論點。我們再看他的說法。

第三，“束縛類目的不是在於分類法有沒有留空号。留空号比不留空号僅僅是束縛的程度上不同，沒有根本的區別。留了空号，增設中間性發展的類目時，同級類目的牽動小些，不留空号那牽動性相對的大些。都要牽動，都要束縛。”

他的意思是說：留空号，類目還是要受類號的束縛，只不過比起不留空号的牽動性少些。他認為“束縛類目的根本原因是在於類號與類目的關係，一般（指一般分類法）都是這樣。”因此，他說：“一定要打破嚴格的類號要反映類目的級位的主張。”

我問：是哪一家分類法主張“嚴格的類號要反映類目的級位”？請看前面所舉的例子，三家分類法都不是。我再舉植物的分類為例。

為“資產階級非現實主義以及各種不良傾向的文學批判”而設。為什麼還要為“資產階級文學理論與批判”留一空号？有設立兩個同樣性質類目的必要嗎？我不知道史同志怎樣“根據科學的發展趨勢”這樣留空号？

編制圖書分類法是一個既精細又駭博的工作，許多問題：理論方面的、技術方面的，在編制時必須仔細考慮研究。留空号是技術方面的問題，一定要考慮周到，根本說不上什麼誇張不誇張。

三、附表与本表的不一致

我在“人大法評介”中說過：我們之所以要編制附表，是为了免去相同类目的無數重複，从而減少分类法的体量。我也說過：附表是含有助記性質的，因此，一致性是它的特征。我还举了一个例子，說明在附表：研究、批判的號碼是14，在詳表也应当是14，才有助記的意义。

編制附表是技術性的工作，應該尽可能使它符合於这一要求。但是“人大法”不注意这点。它在类目中有时把研究、批判列出，但號碼都不一致，比方：資產階級社會學、政治學與批判是（3），資產階級經濟學與批判是（2），資產階級統計學與批判是3，資本主義國家殖民地、附屬國經濟與研究是5，資產階級軍事學說與批判是（4），資產階級文化教育與批判是（7）。附表和詳表不一致，因此，我提出疑問：附表的意义究竟何在？“人大法”現在還沒有答案。

史同志在所提 1.關於號碼不同的問題中代為解答說：“因为資產階級社會學、政治學與批判是（3），資產階級經濟學與批判是（2）……等等类目，它們的內容是包括二方面，一方面是講資產階級××學，一方面是批判資產階級××學，而后者是从屬前者，既是这样，給类号的时候，必須根据前者的內容，不需要因为类目中都含有批判意义而在类号中都給予相同号。”

我問：研究、批判的號碼在附表在詳表为什么都不一样。他答：研究、批判的號碼必需根据資產階級××學的內容來給。他的解答可說等於零。我現在从兩方面來看他的解答。因为社会科学、政治科学的號碼是3，資產階級社會學、政治學與批判也用3，因为屬於本类总的理論部分要用括弧把號碼括起來，所以是3（3）。那么，經濟學是4，为什么資產階級經濟學與批判是4（2），不是4（4）呢？史同志或者說从這方面來看是不对的。好了，現在从另一方面來看。因为資產階級社會學、政治學與批判是排在第三，所以是3（3），資產階級經濟學與批判是排在第二，所以是4（2）……。这不是等於沒有解答嗎？不是等於零嗎？我再問：附表的意义究竟是什么？

在这一段的末后他还說：“不能把有‘批判’二字的类目（指資產階級××學與批判）就作为一般

的类目，再加用附表中的‘批判’一样看待。”因为“用馬克思列寧主義的科学去批判資產階級的科学，資產階級××學與批判……所以是一个不可分割的整体。”我不懂为什么“資產階級××學與批判”是一个不可分割的整体，批判一般的就不是一个不可分割的整体。这是怎样在解釋。难道說批判“一般的类目”就不用馬克思列寧主义的科学嗎？

再史同志好像把編制分类法只是为了新出版的圖書，因此，他說：“現在出版这方面的書往往是为了批判而來論述資產階級××學的。”假使把“資產階級××學與批判”分成二部分，資產階級××學这一部分就沒有書了。不知道史同志在北京大學圖書館、北京圖書館等參觀過沒有？这些圖書館收藏了許多許多資產階級××學的書，这些書要不要分类？假使要分类，怎样分？資產階級这一部分有沒有書？

2.我國時代劃分的标志不一致

我对“人大法”时代划分的标志是不大理解的，所以，列举它对我國时期划分各种不同的标志（見“人大法評介”，此地不重复），並提出：为什么我國时期的划分这样不同的疑問來。

史同志就其中兩种时期划分的标志進行解釋。他說：“在哲学史，5是宋、元、明哲学，6是清代哲学，在文学，5是宋金元文学，6是明清文学。”为什么要这样划分，他說：“清代的哲学，明清的文学在其所在的歷史上都占重要的地位。”又說：“明清的文学是不能分的。”为什么不能分，他沒有說出理由。又說：“明与清的哲学那是不同的，宋到明的哲学是理学，清是經學。”他的意思是說：宋到明的哲学是理学，所以都用5为號碼，清是經學，所以用6为號碼。根据他的解釋：明清的文学是不能分的，所以用6为號碼。那么，宋金元文学为什么都用5为號碼？是不是因为宋金元文学不能分，所以都用5为號碼？史同志對於这样解釋覺得怎样？

史同志說：“宋到明的哲学是理学，清是經學。”这样說对嗎？我所知道的：自从漢武帝实行“罢黜百家，独尊儒術”的政策后，歷代的統治階級都以儒家思想为正統，目的是利用儒家的思想緩和階級斗争的情緒，都把它当作箝制思想的工具。因此，歷代知識分子被迫把他們的聪明才智主要的用在儒家的几部經典上，加以整理解釋。而整理解釋的方

法歷代不都一样。漢儒偏重訓詁，即解釋名物，由今通古，再就是講家法。宋儒偏重义理，即講大道理，不拘泥在名物的解釋方面。清儒就專做考据。做考据当然要从小学开始，所以他們多半从事訓詁、校勘方面的問題。

但是，漢儒、宋儒、清儒所整理解釋的对象主要都是儒家的經典，即所研究的主要都是經學。此外，也傍及子史集各部。清儒認為他們是上承漢儒的傳統，所以把考据之學叫做漢學，把偏重义理的叫做宋學，又叫理學。本來清初考据是为了矯正宋明理學對經書作主觀的解釋，空講些天理、人欲、心性等的大道理。所以，他們主張从小学开始，先探求訓詁名物的真義，重視客觀事實。因此，促進文字音韻學的昌盛。但是，到了晚清，今文經學又不滿意於只講求章句訓詁的偏向，也要探求“微言大義”來發揮他們的政治思想。这哪里是像史同志所說的：“宋到明的哲学是理學，清是經學。”我覺得史同志寫文章太隨便了，他的全篇文字都反映了这点，以下也是这样。

他說：“附表基本上是採用中國歷史習慣的分期，先按社會制度，再按朝代与时代分。”他所說的不是事實，他並沒有仔細看一看，隨便就說。“人大法”附表3中國時代排列表，既不是採用習慣的分期（我國歷史習慣的分期並不是从西周開始），也不是先按社會制度，再按朝代与时代分。而是按朝代分（除18.鴉片戰爭後這一類目外，那就是我所要問的）。我把上下文再看一遍，知道他之所以這樣說，可能由於他对社會制度的意義還不大了解，所以產生了這樣的錯誤。下面也是一个例子。

3.類目的排列分期不一致

這個標題很費解，不知是在說什麼？類目的排列怎樣分期不一致？好在，這只是標題，我們看內容好了。

“11.35, 11.36 的劃分是按照民主主義革命性質劃分的；而附表是按照中國社會制度劃分的，它是屬於時代性質的。”不知道同志們看了這句話懂不懂？這句話是他答复我在“人大法評介”關於我國時期劃分所提出的問題之一。11.3中國歷史、革命史；細分是按社會制度劃分的。最後兩個類目是：11.35中國近代史（自鴉片戰爭至“五四”運動），11.36中國新民主主義革命史（自1919年“五四”運動開始）。而附表3中國時代排列表，細分是按朝代

劃分的，但又不是純粹按朝代來劃分。最後三個類目是：18. 鴉片戰爭後（1840年—1912年），19. 辛亥革命（1912年—1949年），20中華人民共和國建立（1949年以後）。18. 鴉片戰爭後（1840年—1912年）這一類目不是按朝代劃分的。中國時代排列表的劃分是按朝代而又不是純粹按朝代的理由是什么？我提出請“人大法”解答。

史同志從幾方面來解答這個問題，但都沒有解答對。

（1）他說：“朝代與時代實際上是一個東西。”他的意思是說，朝代與時代既然是一个東西，中國時代排列表就可以這樣劃分了。他的解答是錯的。朝代與時代不是一個東西。這兩個概念是有區別的，它們之間不能划等號。18. 鴉片戰爭後（1840年—1912年）這一階段只是清朝的一段時期，怎能說是一個東西？

（2）又說：“附表（指中國時代排列表）是按照中國社會制度劃分的。”他在上面下面也這樣說過。他說錯了。他這錯不是筆誤，他對於社會制度的意義還不了解。我們所說的社會制度是指五種社會制度而說的：原始共產社會、奴隸社會、封建社會、資本主義社會和社會主義社會。這是由於人類社會歷史上有五種不同的生產方式，因此，產生了這五種不同的社會制度。

（3）又說：“中國時代的劃分，按社會制度（實際指朝代）劃分是正確的。1840年以後—1949年全國解放，中國社會是半殖民地半封建社會，但在这社會中，又以辛亥革命作為封建皇朝與資產階級政權分界線的轉折點。”

他的意思是說：中國時代的劃分，按照朝代來劃分是對的。由於1840年—1949年中國是一個半殖民地半封建的社會，所以鴉片戰爭要列入；辛亥革命是封建皇朝與資產階級政權的分界線，所以也列入。這是答非所問，也不正確。18. 鴉片戰爭後（1840年—1912年）這一類目以前都是朝代的名稱，即都是國號，以後1912年—1949年是中華民國，1949年以後是中華人民共和國，也是國號，只有18. 這一類目不是，為什麼列入？史同志所答的是1840年—1949年，不是1840年—1912年，所以是答非所問。18. 鴉片戰爭後（1840年—1912年）是屬於什麼樣的一個時期，“人大法”沒有說。是不是由於1912年是滿清王朝結束的一年，而中

國時代排列表是按朝代划分的，所以像这样分段，是一种想把鴉片戰爭突出又無法分段的办法。但是，史同志承認按朝代划分是对的，又承認不按朝代列入鴉片戰爭是对的。他把朝代和社会制度混淆起來，怎能正确？

四、国际时代表的問題

我在“人大法評介”里面指出“人大法”對於國際时代的划法……古代，为原始社会与奴隸社会时代；中世紀，为封建社会时代；近代，为資本主义社会时代；現代，为社会主义社会时代。我認為把每一个國家一律相同的規定从某时期到某时期为古代、中古、近代、現代，这样一刀斬齐的办法是不合实际的。

史同志說：“这种划分必須弄清楚：是时代的功用，而不是社会制度，这样划分國際时代表是不是一刀斬齐的办法？我說是的，如果不是这样很难制定國際时代表，……而且分类法一定需要統一的國際时代表。”

他認為國際时代表是需要的，假使不採取一刀斬齐的办法，就很难制定了。我們現在就根据他的話來看吧。既然說國際时代表是“时代的功用，而不是社会制度”，那末，就僅僅这样划分：古代、中古、近代、現代，豈不更符合於时代的功用嗎？因为这更適合於每一个國家时代的划分。假使这样，國際时代表是不是要列出一个表來，要考慮一下。我覺得在說明里規定一下：1 为古代，2 为中古，

3 为近代，4 为現代就可以了，似乎沒有單獨列表的必要。

我再談一談为什么只要在說明里規定一下古代、中古、近代、現代的号碼就可以了。我在“人大法評介”里面已講過關於附表的功用問題，这里不重复。从我國圖書館來看，应用國際时代表來分書的时候是不多的。一个类目要像这样細分，那必是我們的圖書館收藏有关这类各时期的書非常的多，不像这样細分，号碼的重复就不容易區別开来。我們圖書館收藏外文圖書之有这种情形的，在类别方面也是不多的。在歷史在文学兩类有这样的情形。但是，一般分类法針對我國圖書館收藏这类圖書較多的几个國家在这兩类大多採用时代細分，是無需乎应用國際时代細分表的。其它类目要按时代細分就不多。因此，在說明里規定一下，遇有必要时按規定細分好了。这非常簡便，为什么一定需要列出个國際时代表？我不同意只是为了几个类目就設立一个附表，或一个附表只包括二个、四个类目像“东北圖書館圖書分类法”那样。

我寫完这篇評文后，有一个总的感觉。我覺得史同志並不十分了解“人大法”，對於他家分类法也沒有作过一番深入研究，因此，寫出一些似是而非的論点：有些不是事实，有些自相矛盾。为了希望能正名核實，所以，把我的意見寫出。我的意見，自然，不一定就正确，請同志們指正。

（1957年9月12日）

对中国人民大学图书馆图书分类法評介 的再商榷

葉之仪

“中國人民大学图书馆图书分类法”（以下简称“人大法”）是一个新的分类法，1955年經過增訂之后更趋完善。皮高品同志於1956年在“武漢大学人文科学学报”第一期上，發表了“中國人民大学图书馆图书分类法評介”一文，对该法作了評介。史永元同志於今年一月在人民大学“教学与研究”第六期上發表了“对‘中國人民大学图书馆图书分类法評介’一文的商榷”，对某些問題提出了不同的意見。学

習了以上兩篇文章后，得到了不少的啓蒙与收益。但对史永元同志所提出的某些問題，个人尚有不同看法，現在就分类号碼与类目的关系、某些类目的內容問題、關於时代的划分等三个問題，提出來以作商榷。

一 分类号碼与类目的关系

“採用数目作符号本身是不是意味着受十進拘